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{W konstan (K+S) – W konstan 

W (S) 

100% 

%100
0127,2

5482,236853,23
x

−

%100
0010,2

5343,236787,23
x

−

%100
0400,2

3742,215128,21
x

−

3

79,681,621,7 ++

LAMPIRAN A 

PERHITUNGAN STANDARISASI 

 

Perhitungan Susut Pengeringan Serbuk Daun Jeruk Purut 

Replikasi Berat serbuk 

(gram) 

Susut pengeringan 

(%) 

Pustaka (MMI, 

1995) 

1 5 7,9 < 10 % 

2 5 7,9 

3 5 7,8 

Rata-rata 7,87 

 

Perhitungan Kadar Abu Serbuk Daun Jeruk Purut 

Perhitungan kadar abu menggunakan rumus sebagai berikut :  

 

 % kadar abu =  

 

Keterangan : K = bobot krus porselin, S = bobot serbuk 

 

 Kadar abu 1 =    = 7,21 % 

 

 Kadar abu 2 =    = 6,81 % 

 

 Kadar abu 3 =    = 6,79 % 

 

 Kadar abu rata-rata =   = 6,94 % 
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Jarak senyawa dari titik awal 

Jarak fase gerak dari titik akhir 

%100
)(

)}()({

SW

CWECW −+

%100
0082,5

0889,856398,85 −

%100
0138,5

0897,856486,85 −

%100
0073,5

4602,851213,86 −

3

20,1315,1199,10 ++

Perhitungan Kadar Sari Larut Dalam Etanol 

Perhitungan kadar sari larut etanol serbuk daun jeruk purut (Citrus 

hystrix DC.) menggunakan rumus :  

Kadar sari larut etanol = 

 

 Kadar sari larut etanol I =    = 10,99% 

 

 Kadar sari larut etanol II=    = 11,15% 

 

 Kadar sari larut etanol III=    = 13,20% 

 

 Kadar sari larut etanol rata-rata=   = 11,78% 

 

 

Contoh Perhitungan Harga Rf 

 

Harga Rf  =  

 

Jarak noda ekstrak jeruk purut dari titik awal = 4,1 cm 

Jarak noda rutin = 4,2 cm 

Jarak fase gerak dari titik akhir = 8 cm 

Harga Rf ekstrak daun jeruk purut  =  
0,8

1,4
 = 0, 51 

Harga Rf rutin = 
0,8

8,3
 = 0,48 
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LAMPIRAN B 

PERHITUNGAN ANAVA UNTUK UJI EFEK JUMLAH JENGUKAN 

KEPALA MENCIT KE DALAM LUBANG 

 

∑XT = ∑X1 + ∑X2 + ∑X3 + ∑X4 + ∑X5 

 = 74 + 108 + 144 + 187 + 231 

 = 744 

∑XT
2
 = ∑X1

2
 + ∑X2

2
 + ∑X3

2
 + ∑X4

2
 + ∑X5

2
 

 = 1104 + 2342 + 4162 + 7011 + 1068 

 = 25306 

NT = n1 + n2 + n3 + n4 + n5 

 = 5 + 5 + 5 + 5 + 5 

 = 25 

FK = 

T

T

N

X
2)(∑  

 = 
25

)744( 2

 

 = 22141,44 

JKT = (
∑

∑
−

T

T
T

N

X
X

2
2 )  

 = 25306 – 22141,44 

 = 3164,56 

JKP =   







 ∑
−

∑
∑

T

T

P

P

N

X

N

X
2)()(  

=   44,22141
5

533613496920736116645476
−

++++
 

 = 3099,76 
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JKd = JKT – JKp 

 = 3164,56 – 3099,76 

 = 64,8 

DbT = N – 1    Dbp = n-1 

= 25 – 1     = 5-1 

= 24    = 4 

Dbd = DbT – Dbp  

= 24 – 4  

= 20 

MKp = 

p

P

MK

JK   MKd = 

d

d

MK

JK  

= 
4

76,3099
   = 

20

8,64
 

= 774,94    = 3,24 

F hitung = 

d

p

MK

MK
 

= 
24,3

94,774
   

= 239,18 

 

F hitung :     239,18   ≥ F tabel : 2,87 (α : 0,05) dan F tabel : 4,43 (α : 0,01). 

Jadi H0 ditolak berarti terdapat perbedaan yang bermakna terhadap jumlah 

jengukan mencit ke dalam lubang antar kelompok. 

F hitung 239,18 ≥ F tabel, maka perhitungan dilanjutkan dengan uji HSD 

5% dan HSD 1%. 
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LAMPIRAN C 

PERHITUNGAN ANAVA UNTUK UJI EFEK JUMLAH MENCIT 

MENAIKI DAN MENURUNI PAPAN MIRING 

 

∑XT = ∑X1 + ∑X2 + ∑X3 + ∑X4 + ∑X5 

 = 18 + 33 + 57 + 76 + 84 

 = 268 

∑XT
2
 = ∑X1

2
 + ∑X2

2
 + ∑X3

2
 + ∑X4

2
 + ∑X5

2
 

 = 70 + 231 + 663 + 1164 + 1418 

 = 3546 

NT = n1 + n2 + n3 + n4 + n5 

 = 5 + 5 + 5 + 5 + 5 

 = 25 

FK = 

T

T

N

X
2)(∑  

 = 
25

)268( 2

 

 = 2872,96 

JKT = (
∑

∑
−

T

T
T

N

X
X

2
2 )  

 = 3546 – 2872,96 

 = 673,04 

JKP =   







 ∑
−

∑
∑

T

T

P

P

N

X

N

X
2)()(  

=   96,2872
5

7056877632491089324
−

++++
 

 = 625,84 
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JKd = JKT – JKp 

 = 673,04 – 625,84 

 = 47,2 

DbT = N – 1     Dbp = n-1 

= 25 – 1      = 5-1 

= 24     = 4 

Dbd = DbT – Dbp  

= 24 – 4  

= 20 

MKp = 

p

P

MK

JK     MKd = 

d

d

MK

JK  

= 
4

84,625
    = 

20

2,47
 

= 156,46     = 2,36 

F hitung = 

d

p

MK

MK
 

= 
36,2

46,156
   

= 66,29 

 

F hitung : 66,29 ≥ F tabel : 2,87 (α : 0,05) dan F tabel : 4,43 (α : 0,01). Jadi 

H0 ditolak berarti terdapat perbedaan yang bermakna terhadap jumlah 

mencit menaiki dan menuruni papan miring antar kelompok. 

F hitung : 66,29 ≥ F tabel, maka perhitungan dilanjutkan dengan uji HSD 

5% dan HSD 1%. 
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LAMPIRAN D 

PERHITUNGAN ANAVA UNTUK UJI EFEK STIMULAN LAMA 

WAKTU MENCIT BERTAHAN DI ATAS ROTAROD 

 

∑XT = ∑X1 + ∑X2 + ∑X3 + ∑X4 + ∑X5 

 = 15,84 + 20,75 +  29,2 + 40,6 + 42,85 

 = 149,24 

∑XT
2
 = ∑X1

2
 + ∑X2

2
 + ∑X3

2
 + ∑X4

2
 + ∑X5

2
 

 = 50,19 + 86,31 + 171,88 + 329,89 + 367,57    

 = 1005,84 

NT = n1 + n2 + n3 + n4 + n5 

 = 5 + 5 + 5 + 5 + 5 

 = 25 

 FK = 

T

T

N

X
2)(∑  

 = 
25

)24,149( 2

 

 = 890,90 

JKT = (
∑

∑
−

T

T
T

N

X
X

2
2 )  

 = 1005,84 – 890,90 

 = 114,94 

JKP =   







 ∑
−

∑
∑

T

T

P

P

N

X

N

X
2)()(  

=   90,890
5

12,183636,164864,85256,43091,250
−

++++
 

 = 112,82 

JKd = JKT – JKp 
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 = 114,94 – 112,82 

 = 2,12 

DbT = N – 1     Dbp = n – 1 

= 25 – 1      = 5 – 1 

= 24     = 4 

Dbd = DbT – Dbp  

= 24 – 4  

= 20 

MKp = 

p

P

MK

JK     MKd = 

d

d

MK

JK  

= 
4

82,112
    = 

20

12,2
 

= 28,21     = 0,106 

F hitung = 

d

p

MK

MK
 

= 
106,0

21,28
   

= 266,13 

 

F hitung : 266,13 ≥ F tabel : 2,87 (α : 0,05) dan F tabel : 4,43 (α : 0,01). Jadi 

H0 ditolak berarti terdapat perbedaan yang bermakna terhadap lama waktu 

mencit bertahan di atas rotarod antar kelompok. 

F hitung : 266,13 ≥ F tabel, maka perhitungan dilanjutkan dengan uji HSD 

5% dan HSD 1%. 
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LAMPIRAN E 

PERHITUNGAN ANAVA UNTUK UJI EFEK STIMULAN JUMLAH 

SENTUHAN MENCIT 

 

∑XT = ∑X1 + ∑X2 + ∑X3 + ∑X4 + ∑X5 

 = 134 + 242 + 341 + 422 + 479 

 = 1618 

∑XT
2
 = ∑X1

2
 + ∑X2

2
 + ∑X3

2
 + ∑X4

2
 + ∑X5

2
 

 = 3702 + 1182 + 23463 + 35696 + 45925 

 = 120608 

NT = n1 + n2 + n3 + n4 + n5 

 = 5 + 5 + 5 + 5 + 5 

 =25 

 FK = 

T

T

N

X
2)(∑  

 = 
25

)1618( 2

 

 = 104716,96 

JKT = (
∑

∑
−

T

T
T

N

X
X

2
2 )  

 = 120608 – 104716,96 

 = 15891,04 

JKP =   







 ∑
−

∑
∑

T

T

P

P

N

X

N

X
2)()(  

=   96,104716
5

2294411780841162815856417956
−

++++
 

 = 15348,24 
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JKd = JKT – JKp 

 = 15891,04 – 15348,24 

 = 542,8 

DbT = N – 1     Dbp = n – 1 

= 25 – 1      = 5 – 1  

= 24     = 4 

Dbd = DbT – Dbp  

= 24 – 4  

= 20 

MKp = 

p

P

MK

JK     MKd = 

d

d

MK

JK  

= 
4

24,15348
    = 

20

8,542
 

= 3837,06    = 27,14  

F hitung = 

d

p

MK

MK
 

= 
14,27

06,3837
   

= 141,38 

 

F hitung : 141,38 ≥ F tabel : 2,87 (α : 0,05) dan F tabel : 4,43 (α : 0,01). Jadi 

H0 ditolak berarti terdapat perbedaan yang bermakna terhadap jumlah 

sentuhan mencit antar kelompok. 

F hitung : 141,38 ≥ F tabel, maka perhitungan dilanjutkan dengan uji HSD 

5% dan HSD 1%. 
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Keterangan :  

JKT : Jumlah kuadrat total 

JKp : Jumlah kuadrat antara 

JKd : Jumlah kuadrat dalam 

DbT : Derajat bebas total 

Dbp : Derajat bebas antara 

Dbd : Derajat bebas dalam 

n : Jumlah hewan per kelompok 

N : Jumlah hewan seluruh kelompok 

MKp : Rata-rata jumlah kuadrat perlakuan 

MKd : Rata-rata jumlah kuadrat dalam 
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LAMPIRAN F 

HASIL PERHITUNGAN HSD 

 

Hasil Perhitungan HSD Jumlah Jengukan Kepala Mencit Ke dalam 

Lubang 

 

HSD 5% = q 0,05 (p;Dbd) 
n

MKd  

  = 4,23  
5

24,3  

= 3,41 

 

HSD 1% = q 0,01 (p;Dbd) 
n

MKd  

  = 5,29  
5

24,3   

= 4,2 

 

 

Hasil Perhitungan HSD Jumlah Mencit Menaiki dan Menuruni Papan 

Miring 

 

HSD 5% = q 0,05 (p;Dbd) 
n

MKd  

  = 4,23  
5

36,2  

  = 2,91 

 

HSD 1% = q 0,01 (p;Dbd) 
n

MKd  

  = 5,29  
5

36,2   

= 3,63 
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Hasil Perhitungan HSD Lama Waktu Mencit Bertahan Di Atas Rotarod 

HSD 5% = q 0,05 (p;Dbd) 
n

MKd  

  = 4,23  
5

106,0  

= 0,61 

 

HSD 1% = q 0,01 (p;Dbd) 
n

MKd  

  = 5,29  
5

106,0  

= 0,77 

 

 

Hasil Perhitungan HSD Jumlah Sentuhan Mencit 

HSD 5% = q 0,05 (p;Dbd) 
n

MKd  

  = 4,23 
5

14,27  

= 9,86 

 

HSD 1% = q 0,01 (p;Dbd) 
n

MKd  

  = 5,29  
5

14,27  

= 12,32 
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LAMPIRAN G 

PERHITUNGAN LINIERITAS 

 

Perhitungan Linieritas Rata-rata Jumlah Jengukan Kepala Mencit Ke 

dalam Lubang 

 

( )( )














−














−

−

=

∑
∑

∑
∑

∑
∑∑

n

Y
Y

n

X
X

n

YX
XY

R
2

2

2

2

 









−








−

−

=

5

84,7708
76,2694

5

25,20
25,7

5

)8,87)(5,4(
6,139

R  

R = 0,9974 

 

Perhitungan Linieritas Rata-rata Jumlah Mencit Menaiki dan 

Menuruni Papan Miring 

 

( )( )














−














−

−

=

∑
∑

∑
∑

∑
∑∑

n

Y
Y

n

X
X

n

YX
XY

R
2

2

2

2

 









−








−

−

=

5

24,1102
56,404

5

25,20
25,7

5

)2,33)(5,4(
1,54

R  

R = 0,9978 
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Perhitungan Linieritas Rata-rata Lama Waktu Mencit Bertahan Di 

Atas Rotarod 

( )( )














−














−

−

=

∑
∑

∑
∑

∑
∑∑

n

Y
Y

n

X
X

n

YX
XY

R
2

2

2

2

 









−








−

−

=

5

98,327
26,117

5

25,20
25,7

5

)11,18)(5,4(
15,29

R  

R = 0,9993 

 

 

Perhitungan Linieritas Rata-rata Jumlah Sentuhan Mencit 

( )( )














−














−

−

=

∑
∑

∑
∑

∑
∑∑

n

Y
Y

n

X
X

n

YX
XY

R
2

2

2

2

 









−








−

−

=

5

40401
16,14117

5

25,20
25,7

5

)201)(5,4(
5,319

R  

R = 0,9978 
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LAMPIRAN H 
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LAMPIRAN I 
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LAMPIRAN J 
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LAMPIRAN K 
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LAMPIRAN L 

SERTIFIKAT ANALISIS KAFEIN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

86 

 

LAMPIRAN M 

SURAT KETERANGAN DETERMINASI 

 

 




